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Fizika — kdzépszint NEV: e osztaly:......

Fontos tudnivalok

A feladatlap megoldasahoz 120 perc all rendelkezésére.

Olvassa el figyelmesen a feladatok eldtti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!

A feladatokat tetszdleges sorrendben oldhatja meg.

Hasznalhat6 segédeszkozok: zsebszamoldgép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megold4dsahoz nem elég a rendelkezésre all6 hely, a megoldast a
feladatlap végén talalhato iires oldalakon folytathatja a feladat szamanak feltlintetésével.

Itt jelolje be, hogy a masodik rész 3/A és 3/B feladatai kéziil melyiket valasztotta (azaz
melyiknek az értékelését keri):

3/
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ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott vilaszlehetdségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a valasznak

a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikséges, szamitasokkal ellendrizze az
eredményt!)

1. Vizszintes asztallapon 4ll6 kiskocsik kozé Kkicsiny
petardat helyeziink és felrobbantjuk. A

felrobbano petarda a két kiskocsit elloki S;E
egymastol. Melyik megmaradasi tétel

alkalmazhato6 a kocsik mozgasara?

—_— —

A) A mechanikai energia, valamint a lendiiletmegmaradas tétele.
B) Csak a mechanikai energia megmaradasanak tétele.
C) Csak a lendiilet megmaradasanak tétele.

2 pont

2. A fénysugar levegobdl vizbe 1ép at, mikozben megtorik. Melyik jellemzéje nem
valtozik az alabbiak koziil?

A) A sebessége.
B) A frekvencigja.
C) A hullamhossza.

2 pont

3. Valassza ki az alabbi tudésok koziil azt, aki kimutatta, hogy a szivarvany szinei
fehér fénnyé egyesithetok!

A) Newton
B) Kepler
C) Galilei
2 pont
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4. Egy holdbéli ejtési kisérletet szeretnénk a Foldon készitett filmmel szimulalni. A

felvételeket tehat itt, a Foldon készitjiik el. Mit tegyiink ezutan a felvétellel, hogy az
ejtési kisérlet ,,holdbélinek” latszodjék?

A) A filmet le kell lassitani, mert a Holdon hosszabb ideig tart az esés
ugyanabbdl a magassagbol.

B) A filmet fel kell gyorsitani, mert a Holdon kisebb a gravitacio, mint a
Foldon.

)

Valtozatlanul kell hagyni a film sebességét, mivel a vonzoerd mindig
aranyos a gravitacios gyorsulassal a F61don is és a Holdon is.

2 pont
5. Milyen folyamatban alakulhat at egy Yc atommag B\ atommagga?
A) Alfa-bomlés soran.
B) Béta-bomlas soran.
C) Gamma-sugarzas segitségével.
2 pont

6. Egy zart tartalyban lévé nemesgazt melegitiink. A melegités hatasara a tartalyban
1év6 gaz novekvo nyomast fejt ki a tartaly falara. Az alabbiak koziil melyik
magyarazat indokolja helyesen a nyomasnovekedést?

A) A tartalyban 1év6 atomok lendiiletének nagysaga megnott.
B) A tartadlyban Iév0 atomok atlagos helyzeti energidja novekedett.
C) A melegités hatasara az atomok atlagos térfogata megnott.

2 pont

7. Két kiilonb6z6 ellenallast parhuzamosan kotottiink. Mit allithatunk az eredé
ellenallasrol?

A) Az eredo ellenallas értéke kozelebb esik a kisebb ellenallas értékéhez.
B) Az ered6 ellenallas értéke kozelebb esik a nagyobb ellenalléas értékéhez.
C) Azeredo ellenallas értéke a két ellenallas értékének szamtani kdzepe lesz.

2 pont
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8. Milyen palyan kering a Nap koriil a Halley-iistokos?

A) Korpalyan.
B) Ellipszispalyan.
C) Parabolapalyan.

2 pont

Egy sepriit szeretnénk a vallunkon kiegyenstlyozva vizszintesen vinni. Hol
tamasszuk meg a vallunkkal?

A) A nyél kdzepe és a nyél vége kozott.
B) Pontosan a ny¢l kdzepén.
C) A nyél kdzepe és a seprii feje kozott.

2 pont

10. Két, nulla kezddsebességii, azonos toltésii, de kiilonb6z6 tomegii ion homogén

elektromos térben azonos uton felgyorsul. Melyikiik hagyja el az elektromos teret
nagyobb sebességgel? (A részecskékre haté gravitacios eré elhanyagolhatd!)

A) A nagyobb tomegiinek lesz nagyobb a sebessége.
B) A kisebb tomeglinek lesz nagyobb a sebessége.
C) Egyforma lesz a sebességiik, hiszen toltésiik is egyforma.

2 pont

11. Vizszintes sikban forgo korongon két egyforma testet
helyeziink el az abran lathaté modon. A testek egyiitt forognak
a koronggal. Melyik testre hat nagyobb surlodasi er6?

A) Arra, amelyik a forgastengelytdl tadvolabb van.
B) Arra, amelyik a forgéstengelyhez kozelebb van.
C) Egyforma lesz a két testre hat6 surlodasi erd.

2 pont
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12. Egy m =1 kg tomegii téglatest egy sik asztallapon

a hosszabb, a = 20 cm hosszu éllel hatarolt lapjan

nyugszik. Mennyit valtozik a tégla helyzeti a
energiaja, ha a rovidebb, 5 = 10 cm hosszu éllel b
hatarolt lapjara allitjuk?

A) 1]

B) 0,51]

C) Attol fiigg, hogy hol vessziik fel a helyzeti energia nulla szintjét.

2 pont

13. Mekkora a ; He atommagban a neutronok és protonok szimanak hanyadosa?

A 1
B) 2
C) 4

2 pont

14. Egy labdat fiiggélegesen felfelé hajitunk 10 m/s kezdésebességgel 20 m magasrol,
illetve egy masik esetben fiiggolegesen lefelé¢ hajitjuk szintén 20 m magasrol, 10 m/s
sebességgel. Melyik esetben lesz nagyobb a sebessége a foldet érés pillanataban?

A) Az elso esetben.
B) A masodik esetben.
C) Egyenld lesz a sebesség mindkét esetben.

2 pont
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15. A borosiiveg dugdja szorosan illeszkedik az iivegbe, légmentesen zarja azt. Melyik
grafikon abrazolja helyesen az iivegben a bor folott bezart levego allapotvaltozasat,

mikozben a dugot
kifelé huzzuk az
iivegbhol?

A) Aza) édbra.
B) Ab) ébra.
C) Ac)abra.

16. Mi torténik a fotoeffektus soran?

A) Fémlapba becsapodo elektronok fényfelvillanasokat okoznak.

A
p

4

B) Fémlapba becsapddé fotonok protonokka alakulnak.

C) Fémlapba becsap6do fotonok hatdsara elektronok 1épnek ki.

A A
a) P b) P ¢
>
Vv vV Vv
2 pont
2 pont

17. Egy gyermek lecsuszik a jatszotéri csuszdan. (A csuszdat sik feliiletii lejtonek

tekintjiik.) Melyik tényezo hatarozza meg az alabbiak koziil, hogy mekkora
sebességgel ér le az aljara?

A) A gyermek tomege.
B) A gyermek és a csuiszda kozti surlodasi egytitthato.

)
egyiitthato.

A gyermek tomege, valamint a gyermek ¢és a cstiszda kozti surlodasi

2 pont

18. 20 liter 30 °C-os vizhez 30 liter 20 °C-os vizet 6ntiink. Mennyi lesz a viz

homérséklete elkeveredés utan? (A hdveszteségtol tekintsiink el!)

A) Kisebb, mint 25 °C.
B) Pontosan 25 °C.

C) Nagyobb, mint 25 °C.

2 pont

irasbeli vizsga 0821

7/16

2014. majus 19.



Fizika — kozépszint

19. Egy elektront olyan, idében
allandé elektromos térbe 1.
helyeziink, melynek egyes
erévonalait az abran lathaté gorbe F
vonalak jelzik (inhomogén tér). F
Melyik abra mutatja helyesen
az elektronra haté erdé iranyat?

F

A) Az 1. abra.
B) A 2. 4bra.
C) A3. abra.

2 pont

20. Hova kell tenni a gyiijtolencse elé a targyat, hogy ne keletkezzen rola éles kép (se
valédi, se latszolagos)?

A) A kétszeres fokusztavolsagnal messzebbre.

B) A kétszeres fokusztavolsag és a fokuszpont kozé.
C) A fokuszpontba.

2 pont
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MASODIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggoen — szovegesen,
rajzzal vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések

egyértelmiiek legyenek!
1. Egy 60 kg tomegii atléta 7,2 km/h sebességgel mozog, amikor felé loknek egy 10 kg

tomegii, 10,8 km/h sebességii bevasarlokocsit. Az atléta a kocsi kozeledtével felugrik,
s a kocsiban landol. (A felugras kozben megtartja korabbi vizszintes sebességét.)

//“\\
a) Milyen iranyban €s mekkora sebességgel f( V
fog haladni ezutan a kocsi a benne 1évo
atlétaval egyiitt?
my
—
v

b) Mennyit valtozott az atléta, illetve a kocsi
mozgasi energiaja?

o s y i
- 9=
||
mk jmmni =7
jmmy =
mmri Iy
mmrs 117

a Vi v?

a) b) Osszesen

7 pont | 8 pont | 15 pont
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A

2. Egy bezart gazt azonos kezddallapotbdl P T = allandé
kétféle végallapotba juttattunk el.
Tudjuk, hogy az elso (1-es szamu)
allapotvaltozas soran Q; =900 J hét
kozoltiink a gazzal.

Py =2-10°Pa, V,=2dm’, V, =5dm’

p1, V0

a) Mennyivel valtozott meg a gaz belsd
energidja az 1. és a 2. folyamatban?

b) Mennyi hot vett fel a gaz a 2.
folyamatban?

Po> Vo 2. po, V2

v

a) b) Osszesen

7 pont | 8 pont | 15 pont
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A 3/4 és a 3/B feladatok koziil csak az egyiket kell megoldania. A cimlap belsé oldalan jeldlje
be, hogy melyik feladatot vailasztotta!

3/A  Egy korong alaku, erés magnest egy hosszu acélcsavar
kozbeiktatasaval egy elem pozitiv polusara fiiggesztiink fel.
(A csavar a magneshez annak kozepénél tapad. A csavar és
az elem atmagnesez6désiik miatt tapad egymashoz.) Az elem
negativ polusahoz rézdrotot erositiink, melynek masik végét
finoman hozzaérintjiik a magnes széléhez. Azt tapasztaljuk,
hogy a magnes a csavarral egyiitt gyorsan forogni kezd.

a) Ertelmezze a jelenséget! Mi a forgas magyarazata?
b) Milyen véltozas kovetkezik be, ha az elem pdlusait
felcseréljiik?

a) b) Osszesen

17 pont| 3 pont | 20 pont
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3/B  Egy lencse felhasznalasaval diavetitot szeretnénk késziteni. Ehhez elészor
kiilonb6zo6 targyak segitségével megvizsgaltuk a lencse leképezését. A mellékelt
tablazat tartalmazza a keletkez6 kép tavolsagat a lencsétdl (k) kiilonb6zo
targytavolsagok (7) esetén, illetve ezen értékek reciprokait.

t (m) 0,25 | 033 | 0,50 | 1,00
k (m) 091 | 055 | 031 | 0,26
1/t (1/m) 4,00 | 3,00 | 2,00 | 1,00
1/k (1/m) 1,10 | 1,82 | 3,23 | 3.85

a) Abréazolja a képtavolsag reciprokat a targytavolsag reciprokanak fiiggvényében!
Illesszen egyenest a grafikonra! Hol metszi ezen egyenes a grafikon tengelyeit?
Mi a jelentése ezen metszéspontoknak? Mennyi a lencse fokusztavolsaga?

b) Keresse meg ¢€s jelolje be a grafikonon azt a pontot, amelyre a targytavolsag

egyenld a képtavolsdggal, adja meg a kép helyét, nagysagat, jellegét!

c) A szobaban a vaszon a diavetitd lencséjétol e = 4,5 m-re helyezkedik el.
Milyen messze van a diafilm a lencsétdl, amikor éles a kép?

d
>

diafilm

U

erny0
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a) b) c) Osszesen

10 pont| 6 pont| 4 pont | 20 pont
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Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

maximalis elért
pontszam | pontszam
I. Feleletvalasztos kérdéssor 40
11. Osszetett feladatok 50
Az irasbeli vizsgarész pontszama 90

javito tanar

elért
pontszam | programba
egész | beirt egész
szamra | pontszam
kerekitve
I. Feleletvalasztos kérdéssor
I1. Osszetett feladatok
javito tanar jegyzo
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